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領域/科目 綜合活動領域 設計者 藍仁志 

實施年級 四年級 總節數 共 1節，40分鐘 

單元名稱 合作 

設計依據 

學習 

重點 

學習

表現 

2b-II-1體會團隊合作的意義，並能關

懷團隊的成員。 
核心 

素養 

總綱：C2人際關係與團隊合作  

綜-E-C2 

理解他人感受，樂於與人互動，學

習尊重他人，增進人際關係，與團

隊成員合作達成團體目標。 

學習

內容 

Bb-II-1團隊合作的意義與重要性。 

議題 

融入 

學習主題 品 E3溝通合作與和諧人際關係 

實質內涵 增進溝通合作並維繫和諧人際關係、重視群體規範與榮譽等品德發展。 

教材來源 自編 

學習目標 

一、參與體驗活動中，探索自己在團體中的角色及其應有的良好態度與表現。 

二、在團體活動中扮演好自己的角色，同心協力共同完成團體目標。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、Part~1攀樹~樹立典範 

(一) 引起動機--暖身活動： 『我在     』 

(二) 邀請學生圍成圓圈狀，雙腳腳尖與左右同學互相接觸，面相圓心站

立。 

(三) 引導學生互相關懷與左右夥伴互相問候。建立共同目標與分享現在的

心情指數？ 

(四) (心情指數從 1~10，最低為 1，最高為 10。請學生依序描述自己的心

情指數工同分享。若是暫時未有想法，可先 Pass，待下一次再分享亦

可，尊重夥伴意願。) 

二、發展活動：對大樹的感謝與請託 

(五) 依序走到大樹旁，為大樹做一件事，並真誠的說出一句或一小段對大

樹的感謝。 

(六) 我們要進行攀樹活動，在上樹之前，感謝與請託詞。以雙手觸摸大

樹，連結自己與大樹。 

三、體驗活動(學習表現)---繩結、裝備器材介紹練習 

(七) 示範穿戴安全攀樹裝備，包括安全頭盔、攀樹座帶、繩結系統等。 

(八) 示範攀樹上升、下降，解說上升四步驟【撥：腳踏繩、踩：踩繩延

展、拉：手拉繩上升、坐：坐下。】 

(九) 分組練習：各組分出二組，一組負責學習座帶穿著；另一組負責學習

安全活結。二組人員學習後回到組內負責分享與教會其他學生。 
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(十) 基本繩結練習：單結、八字結。 

(十一) 雙環八字結：連結系統與座帶扣環繩結。 

(十二) 活結：攀爬系統確保繩結。 

(十三) 分組攀樹體驗：從個人裝備介紹與穿著，五人小組互相以不同角

色進行學習互動。以小組方式進行繩結教學，主學習者進行實際繩結

打法練習，確保者進行繩結正確檢查，觀察者以觀察員方式從旁觀察

及學習。 

(十四) 每一位成員皆須輪流擔任三種角色互換。確保活動安全進行。 

(十五) 輪流進行攀樹與確保： 

1、攀登者：攀登者班級導師事先備妥一張祝福卡片，書寫二個優點與

一個建議，由學生自行設定預定高度，攀爬者自行攀到卡片旁，拿

得祝福卡片並在樹上自行閱讀與分享喜悅。 

(1)穿著吊帶、上升器與安全帽。 

(2)確保者檢查後開始攀登。 

(3)攀登者可盡量嘗試上升，下降前通知準備下降，待確保者回應後

開始下降。 

2、確保者： 

(1)攀登者著裝後為攀登者檢查吊帶穿著正確、安全帽做適當調整、

確保器、扣環正確扣上。 

(2)攀登者下降時進行確保。 

(3)攀登者下降完成後確認他可以站穩後協助解開扣環與脫掉吊帶。 

3、觀察者： 

(1)攀登活動進行中隨時觀察，紀錄攀登者與確保者間互動情形，於

活動後給予回饋。 

(2)若有安全問題情況，立即協助確保者進行安全防護。 

四、統整活動(學習表現) 

(十六)   對大樹的感謝 

1、所有師生圍成一圈。 

2、某位同學逐句帶領大家虔敬的讀誦對大樹的感謝。 

親愛的大樹， 

謝謝您長得這麼高大， 

幫我們遮住陽光，遮住大雨， 

讓校園這麼美麗。 

謝謝您讓空氣變得清新， 

還讓鳥和昆蟲住在樹上， 

帶給我們很多樂趣。 

謝謝您的果實和飛葉， 

謝謝您美麗的葉子雨， 

激發我們很多創意。 

謝謝您陪伴我們這麼多年。 

 

今天我們要攀到您的身上， 

當我們弄掉了您的樹皮， 

弄斷了您的細枝， 
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弄傷您的時候， 

我們感到非常抱歉， 

請原諒我們。 

 

這是我們第一次爬樹， 

第一次和您這麼親密的在一起， 

希望您能照顧我們， 

讓我們安全的爬到樹上， 

再安全的下來。 

 

五、綜整活動(學習表現) 

三人一組輪流擔任不同角色，體驗攀樹經驗與觀察樹木生態環境，以確保

者提供攀爬者安全確保，透過溝通互動提供攀爬者安全的學習環境，觀察

者以第三者眼光進行活動資訊蒐集，於活動後給予夥伴回應。 

提問： 

＊請小組之間互相分享不同角色給予其他夥伴，在攀樹過程中自己所擔任

的角色與觀察其他組員的回饋。 

 六、對大樹的感謝 

1、所有師生圍成一圈。 

2、某位同學逐句帶領大家虔敬的讀誦對大樹的感謝與請託。 

承蒙您的照顧， 

我們平安而順利的完成這次的學習， 

今天的活動， 

將會是我們重要的回憶。 

在未來的日子裡， 

要麻煩您繼續照看著我們， 

繼續陪伴<茄荖>的孩子成長。 

試教成果： 

參考資料：  


